

GAZETA TRANSILVANIEI



Redacția și Administrația
— PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —
TELEFON 226.
Abonament anual 860 lei.
Pentru străinătate 800 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru tine, la libertate, legalitate și cinste.

Este necesara o Direcțiune Regionala CFR. în Braşov?

Toate interesele naționale și de stat pledează pentru ea.

Față cu știrea înregistrată în numărul trecut al ziarului nostru, prin care anunțam desființarea Direcțiunii de exploatare CFR. din Braşov, revenim spre a da, prin aceasta, curs surprinderii și nedumeririi provocată de această măsură, atât în opinia publică românească din Braşov, cât și în lumea comercială.

Într'adevăr, cu desființarea acestei direcțiuni, oraşul Braşov primeşte o lovitură care-l pune în inferioritate, față de anii din urmă. Însemnătatea unei astfel de instituțiuni era un prestigiu notoriu, pentru oraşul de veche luptă și cultură românească, cum este Braşovul. Ceea ce însemna o Direcțiune Regională din cele cinci, ce prevede noua Lege de organizare CFR, într'un oraş, este zadarnic să o demonstrăm. Menționăm numai, că, aceste direcțiuni vor funcționa cu toate serviciile, având atribuțiuni cu mult mai largi, în rezolvirea chestiunilor curente.

Dar, să revenim la chestiunea ce preocupă spiritele din Braşov, în prezent, și să examinăm dacă o Direcțiune Regională C. F. R. este de trebuință în acest oraş, sau dacă importanța sa este atât de redusă, încât desființarea ori reducerea și a Direcțiunii de Exploatare și sub forma de azi, se poate face fără a se leza interese superioare.

Pentru ca această critică absolut obiectivă, să fie cât mai concludentă, este nevoie să reamintim, că, în anul 1920, sub guvernul d-lui General Averescu, rețeaua de căi ferate din România mare fiind cu mult mai întinsă, și astfel greu de condus dintr'un singur punct, cum era în vechiul regat, înainte de întregirea țării — recunoscându-se nevoia unei mai mari desorganizații în lucrările Direcțiunii Generale C. F. R., prin Legea de organizare de atunci, s'au înființat nouă Direcțiuni Regionale, în diferite orașe ale țării, dintre care una la Braşov.

Cum pe atunci, director general al căilor ferate, era tot d-l general Mihail Ionescu, actualmente subsecretar de stat la C. F. R., de sigur că legea s'a întocmit conform vederilor și indicațiunilor d-sale și sub supravegherea, deci răspunderea d-sale. Astfel cu privire la desemnarea oraşelor în care urma să funcționeze cele nouă regionale, știm că la alegerea Braşovului au prezidat interese naționale și de stat de primul ordin, și din cele ce transpirau pe atunci, mai știm că, d-l general Mihail Ionescu, își făcuse un punct de onoare din înființarea acestei regionale.

Desigur, vederile d-sale de atunci, dovedeau numai grije și prevedere, și întreaga d-sale carieră de ofițer de stat major, specializat în transporturi și dreptul la aprobarea unanimă.

Deasemenea, bazați pe caracterul d-sale integru, avem dreptul să credem, că, în toate ocaziunile, regionala din Braşov a fost susținută de d-l general Ionescu.

Într'adevăr, este absolut sufcient, ca cineva să-și arunce privirea pe o hartă a căilor ferate și va distinge cu ușurință importantul nod de circulație, care este Braşovul. Așezat aproape în centrul geografic al țării, la poalele Carpaților, Braşovul poate comanda, prin excelență, trecătorile mari ale Carpaților, prin care duc și drumul de fier, ca: Palanca spre Moldova, Predeal spre București, Căineni spre Oltenia și în curând, când se va da în circulație noua linie Braşov-Nehoiși, cu marele tunel dela Teliu, prin pasul Buzuului, spre Brăila și Galați.

Întrebăm pe cei cari au cuvântul decisiv în chestiunea regională și pe d-l general Ionescu, dacă astfel fiind situația, poate vre-un alt oraş să prezinte o importanță așa de mare ca Braşovul? Noi credem că din punct de vedere al apărării naționale, de care chestiunea transporturilor este indisolubil legată, Braşovul prezintă cel mai mare interes, întrunind condițiunile necesare, pentru a fi un post și de comandă și de control.

Pe lângă acestea, ideea unei noi capitale a României întregite, discutată cu vre-o doi ani în urmă, a fost reluată în săptămâna trecută de M. S. Regina, care cu intuiția Sa bine cunoscută, a și precizat că Braşovul singur ar putea fi capitala de mâine. La această perspectivă pentru viitor, guvernul răspunde cu desființarea regionalei cfr. din Braşov?

Dar mai sunt și alți factori, cari pledează pentru o Direcțiune regională, și anume, cei de ordin industrial și comercial. Într'adevăr, Braşovul este centrul celei mai mari și mai importante regiuni forestiere din țară, cu o industrie și un comerț al acestei bogății, cum nu există aiurea.

În ultimii ani apoi, o întreagă industrie metalurgică și-a așezat fabricile și birourile în chiar imediata apropiere a Braşovului pe lângă aceea că, față de apropiata deschidere a liniei Braşov-Nehoiși, ce leagă tot Ardealul direct cu porturile Brăila și Galați, sunt în vedere ridicarea lângă Braşov, a celor mai mari întreprinderi ale țării românești.

Credem că, sunt atâtea temeiuri la rămânerea mai departe a Dir. Reg. CFR din Braşov, încât, desființarea ei în favoarea celei din Galați, care nu poate fi decât o regională de linii terminale, față de situația sa excentrică din punct de vedere geografic, apare ca un nonsens.

Partidele politice și democrația

de Dr. Victor Jinga.

Un partid trebuie să trăiască din realități, să urmărească cu înverșunare realizarea posibilului și să știe abandona la vreme ceia ce nu e cu putință să fie înlăptuit. Dar cuprinsul posibilului e atât de vast, că în anumite momente părți din el apar cu neputință de a fi realizate, tocmai aci are greutate puterea de discernământ a conducătorilor. Orice realizare în viitor formează idealul celor din prezent.

Idealistul e pur și simplu omul care a pătruns dincolo de suprafața iluzorie, care a ridicat vâul și care vede lucrurile în realitatea lor. El e adult, el posedă maturitatea spiritului. Omul așa zis practic, care ia lucrurile așa cum sunt, care nu voește să audă de prostiile idealismului și refuză să acționeze pe simple teorii, nu e încă eșit din copilărie. El se încapăținează încă să pretindă că soarele se învârtă în jurul pământului: dar, cum?! voi nu-l vedeți?

Omul practic e stăpân al prezentului. Idealistul e preocupat de viitor. Politicianul e un om practic, pe când omul de stat e un idealist. Omul practic reușește, el se 'ngrașe și se 'mbogățește; el face treabă și obține rezultate. Idealistul de obicei nu reușește curând sau de loc, dar sângele lui e sămânța progresului, el deschide drumul, omul practic îi urmează.

Și în politica aceste aserțiuni sunt la locul lor. Să știi despre idealismul de utopie și de practica prezentului, e mare lucru.

Marea greșală a socialiștilor, greșală care rezultă din neprecizarea lor în materie de psihologie, constă în a dovedi alături de un pesimism deseori excesiv în judecarea prezentului, un optimism exagerat cât privește viitorul, pe când pesimismul cu care se judecă prezentul n'ar trebui, în mod logic, să permită un optimism nemăsurat asupra viitorului. Se voește democrația ideală; năzuința face cinste aceluia, cari o nutresc. Lupta sinceră a omului care vrea stări mai bune pentru cei mulți — indiferent dacă ele pot fi ajunse sau nu — fac cinste luptătorului care nu se mulțumește cu folosirea confortului și rostului său comod.

În fabulă, țărânul muribund destăinuște copiilor săi că în țarina sa e 'ngropată o comoară. După moartea bătrânului, copiii se pornesc a răscoli cu înverșunare ogorul. Se 'nțelege, nu dau peste comoară. Dar printr'o muncă încordată ajung la o relativă bună stare.

Comoara din fabulă poate să simbolizeze bine democrația ideală; la fel democrația e o comoară pe care nimeni nu o va descoperi scobind pământul, pe care însă răscolindu-l se va obține un rezultat fecund și bun din punct de vedere democratic.

Democrația nu cuprinde o cantitate precisă de deziderate, de realizarea cărora depinde feri-

cirea lumii, ea nu e clădită pe idei preconceptuate rigid înșirate în cutare tratat de politică. Democrația cuprinde un complex de idei și aspirațiuni, cari pentru o anumită epocă pot asigura maximum de bunăstare socială, morală și economică, acest complex e mobil și variază dela generație la generație, nici când nu poate fi realizat complet într'un cât el însoțește ca umbra finja, răscolind noi dorinți în realizarea propășirii tuturor.

Democrația însemnează totalitatea condițiunilor cari asigură fericirea socială a omului, scara lor e nesfârșită și în continuă înălțare. Omul trebuie să năzuiască spre a urca cât mai sus pe scara binelui obșteșc; niciodată ceia ce este, e destul și goana pentru mai bine alcătuiește mobilul năzuințelor democratice. Spre mai bine năzuiește orice individ aparținând oricărei categorii sociale, democrația urmărește realizarea progresului pentru toate categoriile sociale producătoare.

Dacă binele general e realizabil numai într'o monarhie absolută, democrația trebuie să tindă spre această formă de guvernământ. Republica, sovietul, atunci când nu pot asigura propășirea obștească, democrația trebuie să lupte contra lor. Democrația națională nu poate fi contra sau pentru dictatură, monarhică sau republicană, xeno

sau filofobă, protecționistă sau liberschimbistă; ea trebuie să fie pentru acea formă de guvernământ, pentru acel program social, pentru acel principiu economic, care asigură în momentul dat mai bine propășirea societății.

Datele problemelor colectivității sunt atât de nestabile și rezolvarea lor cu maximum de profit pentru majoritatea atât de variabilă dela un timp la altul, încât nu se poate cere unui partid democratic să-și precizeze pentru o perioadă dela îndelungată numărul și forma soluțiunilor diverselor probleme sociale. Democrația e o poziție de echilibru social obținut din vâltoarea vicisitudinilor vieții sociale. Ca idee fundamentală și generală a ideologiei și practicei unui partid politic, democrația pretinde o mare, o complexă și o serioasă pregătire în înțelegerea problemelor societății aceluia, cari conduc și cari îndrumază partidul. Partidele cramponate în apărarea unor situații cari nu mai corespund interesului majorității, acelea cari stăpânesc mijloace de rezistență și de luptă exclusivistă, acelea cari satisfac cerințele unor grupuri restrânse, clicele, organizațiunile anarhice, sunt tot atâtea obiective contra cărora trebuie să lupte partidele democratice.

Democrația nu îngăduie deșanțarea, prețuiește ființa și respectul autorității, ierarhizează valorile și respinge demagogia; abaterile dela aceste precepte dau naștere degenerărilor politice, cari păgubesc și distrug temeliile unui partid democratic.

Bilantul economic al anului 1926

de N. G. V. Gologan.

Factorul psihologic, — încrederea în valoarea banului — joacă astăzi fără exagerare rolul de căpetenie în formarea cursului diverselor valute pe piața schimburilor internațional. Acest factor însă cu toate intrigile dușmanilor noștri nu ne poate strica; greutate și stările nesănătoase produse ale marelui război se delatăză zi de zi, viața noastră economică tinzând spre normalizare în ciuda tuturor răuvoitorilor. În sprijinul însășișării monedei noastre la un curs mai avantajos decât cel de astăzi intră cu siguranță și politica de restrângere a institutului nostru de emisiune, politică, care este în contradicție cu nevoile bănești ale vieții noastre economice în plină prefacere.

Circulația fiduciară, care în

1922 reprezenta suma de 15.9 miliarde lei crește în 1925 cu 17.61%, în 1924 cu 3.20%, în 1925 cu 5.7% și în 1926 cu 2.45%.

Creșterea anului 1926 față de 1922 reprezintă 31.44%.

Exceptând anul 1925 observăm, că creșterea a fost din ce în ce mai mică până s'a ajuns la așa zisul „plafon”, adică maximum de emisiune, 21.071 miliarde lei peste care noua convențiune a Statului cu Banca națională nu mai permite o depășire. Valoarea efectelor scontate la Banca Națională se ridică de la 28% milioane lei în 1918, la 37.7 miliarde lei, în 1926 crescând în 1919 cu 1285%, în 1920 cu 414% în 1921 cu 100%, 1922, 150% în 1923 100%, 1924 90%, 1925 18% 1926 12%.

*) Iată dezvoltarea operațiunilor scontului dela război încoace:	
In 1918 s'au scontat efecte în valoare de Lei	28.261.442—
" 1919 " " " " " " " "	388.990.609—
" 1920 " " " " " " " "	2.031.489.470—
" 1921 " " " " " " " "	4.065.391.068—
" 1922 " " " " " " " "	10.831.428.728—
" 1923 " " " " " " " "	20.202.039.273—
" 1924 " " " " " " " "	28.121.17.099—
" 1925 " " " " " " " "	83.464.183.886—
" 1926 " " " " " " " "	87.651.541.752—

În aceste cifre nouele teritorii intră:
Transilvania și Banatul cu Lei 7.511.024.368 în 1926 față cu 6.569.724.199 în 1915.
Bucovina 623.497.394 în 1926 față de 846.183.875 în 1925.
Basarabia 1165.891.782 în 1926 față de 1.012.443.347 în 1925.
Taxa scontului a fost în tot cursul anului de 6%.)
*) Raportul Cons. de adm. Banca N. a R. MO No. 31 din 11/II 1927 Pag. 174

Creditele acordate de Banca Națională în 1926 se ridică la suma de lei 10 miliarde reprezentând pentru comerț 2.2 miliarde.

Pentru Agricultură 3 miliarde. Pentru industrie 3.8 miliarde. Pentru diverși 1. miliard.

La un capital de Lei 7 miliarde Vechiului Regat i se acordă un credit de lei 6.7 miliarde sau 95.70%.

La 1.225 miliarde capital pentru Transilvania se acordă 1.5 miliarde sau 122%.

La 2.1 miliarde capital pentru Banat se acordă 0.665 sau 31%.

La 0.141 miliarde capital pentru Bucovina se acordă 167 milioane sau 120%.

La 0.225 miliarde capital pentru Basarabia se acordă 334 milioane sau 150%.

Natural, că față de necesitățile mereu crescânde ale vieții noastre economice în dezvoltare, scontul institutului nostru de emisiune nu poate fi suficient, dovadă dobânzile uzurare ce se percep astăzi. Remediu ar fi admiterea capitalului străin prin acordarea de condiții favorabile, — fără însă a jerfi pentru nevoile de azi, interesele de mâine, — o politică de împrumuturi cuminte, o nouă emisiune sub ori ce formă în împrejurările de față, nefiind sub nici un motiv recomandabilă.

Urcarea tarifului nostru vamal de import aduce o ușurare simțită în domeniul producției industriale: ramura textilă și metalurgică.

Datorită noului tarif aceste activități economice se bucură astăzi de o reală protecție față de produsele similare străine.

Un oarecare control din partea organelor conducătoare, în sensul ca taxele vamale să nu constituie pentru aceste ramuri de activitate economică un plus de beneficiu. credem că nu ar fi numai în interesul claselor nevoiașe, ci și spre binele țării.

În ceea ce privește comerțul interior, anul 1926 a fost o grea încercare. Copleșit de dobânzi, stânjenit de valută, apăsător de lipsa de credit, de împușinarea tranzacțiilor de lipsa de numerar, de greutatea impozitelor și de urcarea peste măsură a chiriilor prin libera tranzacție, comerțul românesc a dus-o cu adevărat greu în anul 1926.

Cererile de moratorii și falimente sunt cea mai evidentă dovadă a acestei stări de lucruri.

— Va urma. —

Minunile arhitecturii

Studiu de prof. Valeriu Maximilian.

IV. Parthenonul.

Clădit pe vârful Akropolis-ului în sec. 5 a. H, acest sanctuar a fost ridicat în onoarea zeiței Athena Parthenos, patroana orașului Athena, patroana artelor și protecțora poporului grec, care i-a salvat pe Greci în atâtea războaie. Deci necesitatea clădirii lui în mijlocul poporului grec, e justificată.

Câte lucruri noi, câte apariții, câte forme noi de arhitectură n'a concentrat spiritul grec invențios în acest mărgăritar!... Astfel frontispiciul triunghiular plin de sculpturi, e prima apariție în Europa. Aplicarea metopelor (basoreliefuli cu scene) sub frontispiciu, sistemul de coloane aplicate la fațadă și în jurul templului precum și clădirea edificiului pe terase, sunt tot atâtea apariții noi în arhitectura europeană, cari se mențin cu sfințenie și în zilele noastre. Cele două frontispicii reprezintă nașterea zeiței Athena și lupta ei cu Poseidon (zeul mărilor) pentru stăpânirea Atticeii.

Metopele (basoreliefuli de sub frontispicii) reprezintă lupte între zei și giganti, între Greci și Troeni, reprezintă tot simboluri ale luptei lumii împotriva întunecului, ale culturii împotriva barbariei.

Grecii sunt primii în Europa, cari prin aplicarea la exterior a operelor sculpturale, au reușit ca să imprime templului caracterul religios și să înfrățească cum nu se poate mai bine liniile geometrice ale arhitecturii cu reliefulurile asimetrice ale sculpturii...

Cele opt coloane dorice (cari încadrează fațada templului (templul octastilos) prin liniile lor verticale, lipsite de decoruri și prin grosimea lor potrivită sunt în perfectă armonie cu liniile simple ale frontispiciului pe care îl susțin ele. Din toate respiră un aer sever de sanctuar în fața căruia te oprești cu pietate, fără să vrei.

Iluzia înălțimilor, cunoscută la Egipteni și la Babiloneni, aci e aplicată la coloane, cari se îngustează puțin către vârf proprietate de altfel a coloanelor stilului doric și a altor stiluri arhitectonice.

Tinda Parthenonului, în loc de coloane, cum era la Egipteni, aci constă din Kariatide, adică din statui de femei din Karia, cari susțin cu capetele

blocul plafonului. Ele au servit de model la clădirile stilului baroc din sec. 18 și 19-lea.

În mijlocul Parthenonului se afla odinioară statua de fildeș aurit de 12 m. înaltă a zeiței Athena. Deci poleirea cu aur a templelor din Orient, încă a fost adoptată de Greci.

Deși devastat de Persi, de Bizantini, de Turci și de Englezii cari au cărat cu nemiluita sculpturi și fragmente de piatră la Londra, pentru ca să-și împodobescă muzeul Britisch, totuși bătrânul Parthenon, despoiat cum e, de 2500 de ani privește cu mândrie în depărtările azure ale mării, care prin fiecare val sfărâmat pare că i-ar trimite câte o amintire din vremile de glorie de odinioară...

Aceste sunt creațiunile gloriei arhitectonice păgâne. Ele au fost sugerate de sentimentul de venerație fanatică, provocat de frica față de voința dărză a zeilor cu porniri omenesti, al căror spirit de răzbunare, de pedeapsă, păgânii credeau că-l pot împlânzi cu daruri exorbitante de aur, cu clădiri uriașe luxoase, încărcate cu toate bogățiile pământului. Ei nu știau că voința supremă e o voință absolută, care nu poate fi răscumpărată cu străluciri trecătoare... De aceea a trebuit ca să se năruie cele mai multe din ele. Principiile lor arhitectonice însă au fost luate de model, au fost perfecționate și ridicate la apogeul de cătră urmașii veacurilor viitoare.

— Va urma. —

A apărut:

Volumul I din cartea „Douăzeci de luni în Rusia și Siberia” format mare în 307 pagini de Voicu Nițescu în editura tipografică A. Mureșianu, Branice & Comp.

Autorul a închinat volumul foștilor voluntari.

Se poate comanda la autor Brașov, Piața Libertății 23 („Gazeta Transilvaniei”). Prețul lei 200.

Tuturor, cari au luat parte la marea noastră durere prin cuvinte de mângâiere și au însoțit pe neuitata noastră Elena Proca la ultimul lăcaș pământesc, le exprimăm profunde mulțumiri.

Protopop I. Hamzea.

Dela societatea meseriașilor români „Lumina”

S'au înscris ca membrii fundatori următorii: D-na Elena V. Ghițog cu suma de 1500 lei, d-l Nicolae Gonțea cu suma de 1000 lei și domni: Nicolae Baboe profesor, Aurel Sămărgișan, Dumitru Gal, Dumitru Cațanaș, Gheorghe Cojocar, Andrei Căitănar, Gheorghe Spudercă și Ioan Popescu cu câte 500 lei.

Se aduce la cunoștința d-lor membrii ordinari și fundatori, că Duminică 20 Febr. se va oficia în biserica Sf. Treimi de pe Tocile, parastasul în memoria foștilor membrii răposați ai acestei societăți, la cari sunt rugați cu insistență a lua parte. Plecarea în corpore din localul societății la orele 9^{1/2} a. m.

Comitetul.

Concurs de premii

Inspectoratul muncii din Brașov ne trimite spre publicare următorul aviz:

Ministerul Muncii, Cooperației și Asigurărilor Sociale — Direcția Meseriașilor și Învățământului Muncitoresc — conform ordinului circular Nr. 922 din 15 Ianuarie 1927, dorind să stimuleze inițiativa alcătuirii de manuale didactice cât mai potrivite pentru învățământul muncitoresc, a înstituit pentru anul 1927 un concurs de premii pentru obiectele cele mai importante pentru pregătirea profesională și cetățenească a muncitorilor și anume:

Limba română	20.000 lei
Istoria și Geografia	10.000 „
Educația civică	5.000 „
Aritmetică și Geometria	15.000 „
Desenul	20.000 „
Technologia	15.000 „
Fizica și Chimia	10.000 „
Mecanica	5.000 „

Manuscrisele se vor depune la Direcția Învățământului Muncitoresc într'un plic cu molto, cel mai târziu până la 1 Iunie 1927. Premiile nu vor fi acordate decât dacă cel mai târziu la 1 Septembrie 1927, lucrarea premiată va fi tipărită. La concurs se pot prezenta și lucrări cari au apărut în ultimii doi ani.

Donațiune. Soc. „Vulturul Carpaților” aduce mulțumiri doamnei Marioara Mailat Șugar pentru donațiunea de 1000 lei ce a binevoit a dona pentru construirea casei de adăpost pe Postovar. — Comitetul.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare —

Domnul revizor.

La vre-o 6 zile după ce ne începusem cariera de învățători ni-se prezintă într'o dimineață la școală un domn mai în etate cu o gențuță subsuoară și ni-se recomandă: Alexandrescu, revizor școl. cl. II. Venise în inspecție școlară. Ce spor puteam să-i arăt, când abia începusem prelegerile de 6 zile și abia aveam câțiva elevi? Eram la bucata de cetire „Calul”. A trebuit să citesc această bucată de cetire și să o desvolt în fața elevilor. Mi-am pus în funcție deci toate cunoștințele mele pedagogice și întregul metodul de predare pentru a rămânea satisfăcut d-l revizor școlar, căci doar era vorba de plăta mea de

80 lei lunar, pentruca să pot achita bonurile dela depozitul militar de alimentare!... Și sforțările mele au fost încununete cu succes, rămânând mulțumit d-l Alexandrescu, iar eu satisfăcut sufletește, că voi putea încasa cei 80 leișori prețioși.

I-am spus d-lui revizor, că eu nu înțeleg împărțirea elevilor și a materialului didactic de predat, împărțit pe 3 divizii și pe ani. N'am înțeles nici atunci acest galimatias și nu l'am înțeles nici după aceea. Au adus atâtea inovații din școlile străine, încât se pierde și învățătorul îmbătrânit în școală, se pierde prin acest labirint de inovații, din care nu va putea eși nici cu firul Ariadnei. I-am spus și de clasificările cu 10 note și i-am argumentat, că e cu mult

mai practic sistemul dela noi. Ce rost au cele 10 note cu intermezzourile lor, pe cari la finea anului profesorul le adună, le împarte, le cântă și descântă, pentru ca să iasă media cutare. Un elev ori a răspuns foarte bine, ori bine, ori mulțumitor, ori rău. Ce rost au deci notele dela 1—4 etc., sau doar acestea sunt notele, cari exprimă: nici prea prea, nici foarte foarte?!

Materialul ce trebuie să se propue e prea bogat și de multe ori nepotrivit cu mîntea copilășului, care nu o poate percepe. Sunt multe manuale scrise de autori, cari au studiat pe la școli superioare de pedagogie din Paris, cărora acest material li se pare așa de simplu, nu tot așa însă elevului și chiar și învățătorului. Priviți manualele de matematică pentru școala primară cu probleme atât de încălcite, încât multe din ele cu greu le poate rezolva învățătorul, decum elevul.

Observările acestea le-am făcut, stând de vorbă cu d-l revizor Alexandrescu, după ce a scris procesul verbal în condica din cancelaria școlii și la ple-

care, mi-a zis: la revedere!, dar nu ne-am mai revăzut de atunci nici-odată!...

23 Noembrie 1916.

Zi de jale în istoria țării noastre. În aceasta zi a căzut Ploestii și Bucureștii în mâinile dușmanilor. Azi am cetit ultimul număr din ziarul bucureștean „Dimineața”, în care d-l Const. Mille, directorul ziarului, anunța marelui public cetitor, că ziarul își sistează apariția. Ziarul anunță, că încurând trupele germane vor intra în București. A căzut Capitala țării și Regele și ostașii lui au plecat pe drumul pribegiei spre Moldova, loc de adăpost în aceste zile de restriște. Neamul românesc trăește zile grele, zile de crude și amare încercări, dar Dumnezeu e bun și milostiv și nu va lăsa ca acest popor, peste care a trecut atâtea furtuni și vijelii, să piară și să se destrame!

— Va urma. —

Cetiți și răspândiți

„Gazeta Transilvaniei” cel mai vechi ziar românesc

Sportive.

Championatul Național de Ski 1927

În zilele de 10, 12 și 13 Februarie a. c. a avut loc la Sinaia Campionatul Național de Ski 1927, organizat de Comisiunea Centrală de Ski și cu concursul I. N. E. F. și a Bat. 1. V. M.

Rezultatul concursului de mare fond — a fost înfirmat de comisiunea arbitrilor în urma contestației Clubului Peleş.

Celelalte rezultate — afară de sărituri — sunt din cele mai bune și după timpurile realizate — se vede că lupta a fost destul de aprigă.

La cursa de obstacole, destul de grea, a alergat în afară de concurs în condiții foarte bune A. S. R. Principele Nicolae.

Afară de ziua 1-a, timpul a fost favorabil și zăpadă foarte bună.

Rezultate Fond. 15 Klm
Cl. I. 1. Zojer Herman K.S.V. 1 27' 45", 2. Lexen Friedrich K.S.V. 1 28' 23", 3. Wölfkes Albert K.S.V. 1 30' 13", 4. Sdiceser Bruno K. S. V. 1 30' 33". 5. Banciu Dumitru Peleş 1 35' 57"
Cl. II. 1. Calista Toma Peleş 1 31' 57", 2. Voicilă Nicolae Peleş 1 39' 42", 3. Predescu D. Peleş 1 48' 37", 4. Clompe Max K. S. V. 1 55' 36", 5. Zarifopol S. C. S. 2 01' 26".

Semi-fond, Juniori:

1. Purcărea Ion Peleş 34' 59" I
2. Copitz Oswald Peleş 35' 06" II.
3. Loga Nicolae Colțea Br. 36' 50" 4. Seewaldt Theo K.S.V. 37' 00".

Doamne:

Cl. I. 1. D-ra Mateescu Mia Peleş 40' 05".
Cl. II. 1. D-ra Ana Cicanci Peleş 38' 40", 2. D-ra Klöcker Trude K. S. V. 40' 14", 3. D-na Gust Hilde K. S. V. 40' 56".

Slalom

1. Calista Toma Peleş 8' 15"
2. Scheeser Bruno K.S.V. 8' 42"
3. Zojer Herman K. S. V. 8' 44"
4. Lexen Friedrich K.S.V. 8' 48"
5. Banciu Dumitru Peleş 9' 47"
6. Wölfkes Albert K.S.V. 10' 31"

Juniori:

1. Dressnandt K. K.S.V. 8' 39"
2. Purcărea Ion Peleş 8' 59" 3. Copitz Oswald Peleş 9' 27" 4. Seewaldt Theo K. S. V. 9' 42"
5. Biemel Horst K. S. V. 10' 11"
6. Loga Nicolae, Colțea Brașov 10' 20".

Sărituri.

Cl. I.: 1. Lexen Friedrich K. S. V. nota 13.125 I. 2. Herman Gust K. S. V. 8.58 II. 3. Căpitan Dimitriu Gh. Colțea 8.08. 4. Scheeser Bruno K. S. V. 7.915. 5. Banciu Dumitru Peleş 7.08.
Cl. II.: 1. Galtz Gerhard K. S. V. 12.650 I. Cupa Neagu Boerescu pentru cea mai bună săritură (17.5). 2. Clompe Max K. S. V. 8.000. 3. Calista Toma Peleş 7.417. 4. Pascu Teofil Peleş 6.58. 5. Voicilă Nicolae Peleş 3.58.

Sărituri (Juniori)

1. Dressnandt Konrad K. S. V. nota 7.499 I. Cupa Asistenței Soc. 2. Seewaldt Theo K. S. V. 6.19 II. 3. Purcărea Ion, Peleş 5.41. 4. Copitz Oswald, Peleş 4.08.

Campionat.

1. Lexen Friedrich K. S. V. nota 16.525 I. 2. Calista Toma, Peleş 15.139 II. 3. Scheeser Bruno K. S. V. 14.612 III. 4. Banciu Dumitru, Peleş 11.252.

Campionat (Juniori).

1. Purcărea Ion, Peleş 14.47 Cupa Gh. Pascu. 2. Seewaldt Theo K. S. V. 13.20. 3. Copitz Oswald, Peleş 13.126.

Promovări.

Se promovează în cl. I-a d-nii Calista Toma, iar în cl. I-a d-ne d-soara Cicanci Ana, Klöcker Trude și d-na Gust Hilde.

Ciclul conferințelor de propagandă maritimă. Sub egida societății „Astra”, Brașov.

Sala teatrului național cinema Apollo

Duminică, 20 Februarie 1927, orele 11 a. m.

De Lt Comandor Dumitru I. Dumitriu

va vorbi despre:

Ce este marea? Ce este marina? Importanța ei socială și militară.

După conferință va rula filmul **Voiajul navei-școală „Mircea”** în Archipelag și Mediterana în vara anului 1926.

Întreprinderea generală 20 lei de persoană. Pentru studenți 5 lei de persoană.

Biletele se găsesc la casa teatrului, la „Gazeta Transilvaniei” și la dl conferențiar.



Mica publicitate

Casă de vânzare con-
stă-
tătoare din 2 apartamente și 2
prăvălii. Informațiuni la dl P.
Pavel croitor Str. Aței No. 7.
108 3-3

Se cântă cu imediată an-
gajare pentru mă-
celăria Dumitru N. Căpățină din
Strada Hischer.

1 caldă de măcelar ca bun
vânzător, și 1 ucenic din fami-
lie bună. 126 2-3

Cea mai gustoasă
mai sănătoasă și mai eficientă apă
minerală naturală este „PERLA
BODOC” identică cu Vichy-Célestins
din Franța. Se poate com-
anda orice cantitate la GEROE
HENRIK Strada Orfanilor 4 la
„BRĂȘOVEANA” Piața Gene-
ral Berthelot 6, la MOLNAR
IOSIF Satulung și la ZOLTAN
ALEXANDRU Sf. George Piața
Unirii 14. Prețul 5 Lei sticla
mare. 2-3

Noul magazin de făină din Bănat

vânzare în mic și mare

ROSENBAUM

Brașov Târgul Boller 4.

Schimb făină pentru grâu.
83 7-34

Primăria Municipiului Brașov.

No. 684/1927.

Publicațiune

Se face cunoscut, că maga-
zinul din curtea casei comu-
nale Str. Mihail Weiss No. 19
se va închiria pe timpul de 3
ani prin licitație publică cu o-
ferte scrise conform Art. 72-83
din legea asupra contabilității
publice. Ofertanții vor depune
odată cu oferta și o garanție
de 10% din chiria oferită.

Licitația aceasta se va ține
în ziua de 16 Martie 1927 la
ora 9-11 la secția economică
a Primăriei Str. Argintarilor 5
etaj II ușa No. 3.

Chiria pentru primul an se
va plăti de către ofertantul cel
mai favorabil îndată după ter-
minarea licitației iar pentru a-
nii următori în rate trimestriale.

Condițiunile de licitație și cele
de închiriere se pot vedea în
fiecare zi până în ziua licitației
în secția economică a Pri-
măriei.

Brașov, 12 Februarie 1927.
131 1-1 Primar.

No. 7/1927.

Publicațiune

Se publică spre cunoștință ge-
nerală, că Luni în 21 Martie 1927
la ora 10 a. m., se va ține, în
bioul ocolului silvic al Munici-
piului Brașov din comuna Satu-
lung No. 1004, o licitație publică
cu oferte închise, sigilate pen-
tru vinderea aproximativ a 2000
metri cub de brad verde de pe
tulpină, aflător pe o suprafață
de 17 hectare în pădurea Mu-
nicipiului Brașov numită Baie-
rul de jos, situată pe teritoriul
comunei Cernat.

Se va exploata numai jumă-
tate din materialul lemnos află-
tor pe suprafața parcelei de
pădure exploatabilă Seria I a
fectație II, parcele 11-12.

Prețul de strigare pentru un
metru cub de brad este 350 Lei.
Garanție 70.000 Lei.

Terenul unde se află materia-
lul lemnos exploatabil e situat
la o distanță de 15 Km. dela
comuna Satulung, având o șo-
sea vicinală județeană bine ar-
ranjată.

În baza dispozițiilor art.
72-84 din legea contabilității
publice, ofertele să fie prevă-
zute cu timbru de 1 Leu 50
bani, și scris clar în litere și
cifre suma ofertă. Totodată să
declare ofertantul prin ofertă, că
cunoaște textul condițiilor din
contract și de licitație, și se su-
pune lor necondiționat.

Ofertele și garanția în numă-
rar sau în hârtii de valoare ale
statului trebuie depuse în ziua
și la ora citată comisunei de
licitație, iar ofertele sosite cu
întârziere sau ulterior înaintate
nu se vor lua în considerare.

Condițiunile detaliate se pot
vedea în ori ce zi a. m., în biu-
roul oficiului silvic al Munici-
piului Brașov, (strada Arginta-
rilor No. 5) și Luni a. m., în
biuroul ocolului silvic din Satu-
lung No. 1004.

Satulung, la 11 Febr. 1927.
Ocolul silvic Șanțul vechiu
Ziz'n al Municipiului Brașov.
124 1-1

ANUNȚ

Reuniunea de înmormântare
din Brașov-Scheiu roagă pe o-
norații membri cari s'au înscris
la categoria 4 să binevoiască
a se prezenta la Banca Brașo-
veana spre ași ridica cărțile-
le de membru.

Brașov, 16/II 1927.
1-2 Comitetul.

În oficiul judecătoresc pen-
tru traduceri și legalizări de tra-
duceri al d-lui dr. Ioan Lemeny,
din Str. Porții 44 se execută și
traduceri autentice din dome-
niul tehnic, precum și alte lu-
crări urgente.

În atențiunea ofițerilor de rezerva.

Publicațiune

În conformitate cu ordinul Mi-
nisterului de Războiu secția III
justiție No. 623/926 referitor la
modul cum urmează a se a-
plica articolul 60-61 Reg. Mo-
b. l. Armatei și Art. 7 din le-
gea ofițerilor de rezervă, cu
modificările publicate în M. O.
No. 95, din 3 Mai 1925, relativ
la comunicările pe care toți ofi-
țerii de rezervă sunt obligați a
le face în fiecare an în cursul
lunii Martie, se aduce la cu-
noștința generală următoarele:
Fiecare ofițer de rezervă care
domiciliază pe raza acestui
cerc va comunica în scris și
recomandat atât corpului din
care face parte cât și cercului
următoarele date.

Gradul.

Vechimea în grad și No. M.
O. de publicare (M. O. Româ-
nesc)

Locul și data nașterii.
Actualul domiciliu (Strada și
No.)

Studiile ce posedă.
Profesia civilă actuală.
Naționalitatea.
Specialitatea militară.
Cărui corp de trupă sau ser-
viciu aparține în Rom.

Dacă posedă ordin de ser-
viciu Md. V. dela care corp și
pentru mobilizarea cărui an?
La care cerc de recrutare se
găsește înscris și sub ce No.
din controlul Md. G. al ofițe-
rilor.

Dacă posedă carnet Md. E.
de cine este eliberat și ce No.
are.

Dacă posedă echipament com-
plet și în ce stare.

Aceste comunicări le vor fa-
ce și acei ofițeri care au înai-
ntat cereri întruna cu actele
pentru recunoașterea gradului
dar până în prezent nu a apă-
rut l. D. Regal pentru recunoaș-
terea gradului.

Pentru ofițeri de rezervă care
se găsesc în străinătate, vor
face aceste comunicări părinții
sau rudele. Dacă nu pot vor
înștiința pe cei în cauză ca să
facă aceste comunicări Atașă-
tului Militar prin Consulatul ro-
mân respectiv. Acei ofițeri de
rezervă care vor contraveni vor
fi puși în urmărire conf. Art. 7
din L. O. R. și dați în judecată
Consiliului de Războiu în baza
Art. 224 bis. din Codul Justiției
Militare aplicându-se sancțiunile
infracțiilor adică închisoare de
15 zile până la 2 luni.

Extras din Reg. Mob. Armatei.

Art. 62 Ofițeri de rezervă in-
feriori sunt obligați a se pre-
zenta în termen de 1 lună dela
apariția l. D. prin care sunt tre-
cuți în acest element Comandantului
cercului de recrutare pe teritorial
cărui își au domici-
liul.

Ofițeri superiori și generali de
rezervă sunt obligați, ca în ace-
lași termen să facă cunoscut
în scris Comandantului Cercu-
lui de Recrutare adresa lor spre
a putea fi înscrisi în registrele
respective.

Art. 63. În caz de schimbare
de domiciliu fie în localitate,
fie dintro stradă în alta, ofițerii
de rezervă sunt datori să facă
cunoscut adresa lor noului cerc
de recrutare în raza cărui s'au
stabilit.

Această înștiințare se va fa-
ce prin raport trimis recoman-
dat în termen de o lună dela
părăsirea vechiului domiciliu.

La aceeași obligație de a-și
comunica adresa, sunt supuși
și atunci când absentează de
la domiciliu mai mult de 2 luni.

Comandantul Cercului de Re-
crutare Brașov.

Colonel (ss) Bențea.

Șeful Bir. Mob. Brașov
Cpt. Borș.

121 1-1

Publicațiune

Consiliul parohial al Bisericii
Sf. Nicolae din Brașov-Schei
publică licitațiune cu oferte în-
chise, pentru clădirea unei case
mari în Piața Prundului cu lo-
cuințe, prăvălii de închiriat și
cu o locuință parohială.

Termenul pentru prezentarea
ofertelor este ziua de 26 Fe-
bruarie 1927, orele 5 seara

Numai acele oferte se vor lua
în considerare, la cari va fi ală-
taturat un deviz cu prețuri de-
tailate pe mărimi și pe bucată,
introduse în lei, în formularele
de deviz, care se pot lua din
Biroul Consiliului parohial.

La ofertă se va alătura ca va-
du 5% dela suma totală a de-
vizului. Vadiul poate fi în efecte,
libel de depunere nevinculat
sau în bani gata.

Ofertele vor fi timbrate și vor
conține declarațiunea, că ofe-
rentul cunoaște condițiunile de
contract, precum și caietul de
sarcini în toate amănuntele și
se supune necondiționat ace-
lora.

Planurile și caietul de sar-
cini, precum și condițiunile de
contract se pot vedea în can-
celaria Consiliului parohial, în
orele de birou dela 9-12 înai-
nte de masă și dela 3-5 du-
pă amiază.

Formulare de deviz cu mă-
surile date se pot lua din can-
celaria Consiliului parohial pe
lângă prețul de 200 lei bucată.

Consiliul parohial își rezervă
dreptul de a hotărâ liber asu-
pra ofertelor, fără considerare
la suma devizului.

Brașov, din ședința Consiliu-
lui parohial al Bisericii Sf. Ni-
colae din Brașov-Schei, ținută
la 11 Februarie 1927.

Consiliul parohial al Bisericii
Sf. Nicolae, Brașov-Schei.
2-3

10/927.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința gene-
rală, că în ziua de 23 Martie
1927 la ora 10 a. m., se va ține
la ocolul silvic oraș. Oraș-
Timiș (Strada Argintarilor 5)
lângă observarea dispozițiilor
legii pentru contabilitatea pu-
blică, (art. 72-82) o licitație
publică cu oferte scrise, închi-
se, despre vânzarea materialu-
lui lemnos în parchetele de tă-
iere 1927 la Timișul de sus
Vladii, în cantitatea aproxima-
tivă de 15.000 (cincisprezece
mii) metri cub de brad alb pe
tulpină. (Făgă il lucrează orașul
în reg.)

Prețul de strigare este pen-
tru un metru cub de brad 375
Lei, garanția 560.000 Lei (cinci
sute șasezeci de mii), care nu-
mai în numărare sau în hârtii
de valoare ale statului se va
primi.

Ofertele timbrate și sigilate se
vor preda la ora 10 a. m. co-
misunei de licitație împreună
cu garanția.

Condițiunile de licitație și de
vânzare se pot vedea la sub-
semnatul ocol între orele de
serviciu.

Brașov, la 20 Ianuarie 1927.

Ocolul silvic Oraș-Timiș al
Municipiului Brașov
67 3-3

ANUNȚ

Se aduce la cunoștința pu-
blicului precum și a dlor comer-
ciant și industriași din orașul
și jud. Brașov că Direcțiunea
Generală P. T. T. cu ord. Nr.
5844 din 15/II/1927 prelungeste
până la 15 Februarie a. c., ter-
menul până când oficiile pot
admite la expedierea colete pos-
tale interne până la 20 kgr.

Dirigintele oficiului p. t. t.
Brașov.

1-1

indescifrabil.

CONVOCARE

Conform §-lui 15 din statute,
membrii soc. sod. rom. „Lumi-
na” din Brașov sunt convocați
la adunarea generală ordinară,
care se va ține **Duminică în
20 Febr. 1927** la orele 11 e. m.
(după terminarea parastasului
care se va oficia în memoria
foștilor membri în biserica Sf.
Treimi de pe Tocile) în localul
școlii primare de pe Tocile,
cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul general.
2. Raportul comisiei examina-
toare a socotelilor și darea ab-
soluturului casarului.
3. Aprobarea bugetului pe
anul viitor.
4. Eventuale propuneri făcute
de comitet sau a celor prezen-
tate de membri în scris la pre-
zidiul cu 8 zile înainte de a-
dunare.

Se observă că conform §-lui
11 din statute, la adunarea ge-
nerală au dreptul de vot nu-
mai membri cari și-au achitat
taxele.

Plecarea în corpore la bise-
rică la orele 9¹/₂ dim.
3-3 Comitetul

Anunț de vânzare

Consiliul parohial al Bisericii
Sf. Nicolae din Brașov-Schei
vinde prin licitațiune publică
verbala și cu oferte închise 4
parcele de clădire din Piața
Berthelot, terenul fostei școlii
comerciale.

Licitațiunea se va ține în ziua
de 24 Februarie a. c., ora 6
p. m., în sala de ședințe a Con-
siliului parohial.

La ofertele închise se va ală-
tatura 10% vadiu dela suma
oferită, care se va întregi după
licitațiunea verbală la prețul o-
ferit mai mult.

Informațiuni mai detaliate se
pot primi în Biroul Consiliului
parohial, Curtea Bisericii Sf.
Nicolae, în ori ce zi.

Brașov, în 11 Februarie 1927.

Președinte:
Dr. Nicolae Stînghe
paroh

Secretar:
Vasile Iordache.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul notar public a-
duc la cunoștință că în urma
cererei societății pe acțiuni
Banca Tărei Bârsei din Brașov
se vor vinde în licitație publică
diferite efecte amanetate și a-
nume: acțiuni, hârtii de valoare
etc. în valoarea lor nominală de
Lei 234.000.

Licitația se va efectua con-
form §. 306 al legii comerciale
și §. 115 al legii de execuție, în
localul societății pe acții Banca
Tărei Bârsei din Brașov, strada
Aței Nr. 2, sala de ședințe, în
ziua de 7 Martie 1927, ora 4
p. m.

Prețul de strigare al obiecte-
lor amanetate este acela, cu
care s'au prețuit în ziua de ama-
netare. În caz de nevoie obiecte-
le se vor vinde și sub prețul
de strigare.

Taxa de cumpărare o suportă
cumpărătorul și se achită ime-
diat dimpreună cu prețul de
cumpărare.

Tabloul obiectelor se poate
vedea în localul soc. pe ac-
Banca Tărei Bârsei din Brașov
str. Porții No. 26 în orele de
oficiu.

Brașov, la 14 Februarie 1927.
Dr. Guido de Bausnern,
notar public.

127 1-1

TEATRUL APOLLO

Sâmbătă 19 Februarie ora 9
seara

Turneul marelui tragedian
MARIOARA VOICULESCU

Se va reprezenta
DAMA CU CAMELII

de Alex. Dumas—fiul
Bilete la casa Teatrului.

O dramă sângeroasă de gelozie la Viena

Tenorul Grozăvescu a fost împuşcat de soția sa

Eri dimineață s'a lăsat prin Braşov vestea că tenorul Traian Grozăvescu a fost împuşcat Marţi seara la Viena de soția sa. Știrea s'a transmis la Braşov noaptea prin aparatele Radio, fără a se da amănunte.

În cursul zilei de ieri știrea aceasta, care a produs o adevărată consternare, a fost confirmată. În comunicatele poliției vieneze asupra acestei drame sângeroase se dau următoarele amănunte:

D-na Grozăvescu rugase pe soțul ei, care urma să plece Marţi în turneu la Berlin, să o ia cu dânsul. D-na Grozăvescu își puse bagajul în cuferul soțului ei. Grozăvescu însă observând aceasta s'a infuriat și i-a aruncat lucrurile. Apoi a împins-o într-o odaie, dar în momentul când voia să încue ușa camerei în care o închisese, d-na Grozăvescu a tras un foc de revolver în soțul ei, omorându-l pe loc. Ea s'a lăsat apoi să fie arestată în liniște, strigând tot timpul: „I-am omorât, condamnă-mă!“

Se spune că era geloză pe soția unui profesor dela Universitatea din Viena.

Moartea tragică a tenorului Traian Grozăvescu, agită toate cercurile vieneze.

Soția tenorului se află sub supraveghere polițienească. Ea a refuzat până ieri seară să dea orice lămuriri privitoare la crima pe care a comis-o. Ea se

găsește într-o stare de deprimare complexă și va fi pusă sub supravegherea medicilor pentru a se constata starea ei psihică. Presa vieneză consacră articole mari morții tragice a tenorului român, scoțând în evidență marile sale calități artistice.

Defunctul tenor român e originar din Lugoj. Dispunând de o voce de o rară frumusețe și deosebit de voluminoasă, a fost angajat la opera din Cluj, dela care s'a retras în urma unui conflict cu direcțiunea Operei. Dela noi a trecut în streinătate debutând cu mari succese la operele din Viena, Berlin etc.

Având un angajament de o lună la opera din Berlin, după care se pregătea să facă un turneu în România, era să plece Marţi din Viena, când o soarte nenorocită i-a curmat firul vieții.

Este o pierdere mare, pe care o îndură arta și în deosebi neamul românesc, fiind Grozăvescu destinat dela natură, având de-a-bea 33 ani, să facă una din cele mai strălucite cariere ducând faima numelui românesc departe peste țări și mări.

Moartea tenorului Grozăvescu va produce pretutindeni cele mai profunde regrete.

Soția-ucigașă este fiica unui bancher german din Viena și a mai fost măritată după un maior român, de care s'a divorțat.

Interpelări și comunicări în Cameră

Din ultimele două ședințe ale Camerei reținem pe scurt următoarele întrebări și comunicări făcute de deputații Partidului Național-Tărănesc:

D-l Sauciu Săveanu (naț-tăr.) întreabă pe d-l ministru dacă nu e de părere să se revizuiască exproprierile efectuate în Bucovina, de pe urma cărora statul și sătenii au avut de încercat pagube considerabile. D-sa cere să se ia în același timp măsuri împotriva autorilor abuzurilor săvârșite cum și anularea vânzărilor ilegale încheiate în anii din urmă.

D-l Georgescu-Tulcea (naț-tăr.), aduce la cunoștința d-lui ministru al comunicațiilor, cazul împotmolirii vasului de Dunăre, „Vasile Lupu“ cum și a celor două de mare „Durostor“ și „Împăratul Traian“, cerând să se ia măsuri imediate pentru reluarea regulată îndeosebi a curselor pe Dunăre.

D-l dep. Aciu, (P.N.Ț.) a cerut pentru locuitorii din județul Sălaj să li se pună la dispoziție vagoane directe pentru trenul Oradea-Mara dela stația Șimlăul-Silvaniei. Generalul Ionescu răspunde că va cerceta cazul și va lua măsuri.

D-l dep. Sever Dan (P.N.Ț.) arată că administrațiile financiare au primit ordine să ceară plata integrală a pământului ceea-ce e contra legii și asupra-ște pe țărani. Țăranii să plătească în rate.

Noi beneficiari ai legii generale de pensuni

La Senat din inițiativa parlamentară a d-lor general C. Prezan, Victor Romniceanu, Vladimir Atanasovici, I. Stoian, Gogu Iliescu, I. Basarabescu și V. Braescu, s'a elaborat următorul proiect de lege:

Articol unic. — Se asordă dreptul de a beneficia de dispozițiunile legii generale de pensuni, promulgată prin înaltul Decret Regal cu No. 1212 din 14 Aprilie 1925 și publicată în „Monitorul Oficial“ No. 85 din 15 Aprilie 1925, — Ofițerilor cari au făcut campania din 1877 sau 1913 și 96 cum și magistraților dela Inalta Curte de Casație, care au obținut așezarea lor la pensie înainte de intrarea în vigoare a legii din 1925.

Rectificările de pensune se vor face din oficiu pe data de 1 Ianuarie 1927.

Braşovul climateric și industrial

Aceste este subiectul pe care d-l dr. Alex. Tălăşescu îl va dezvoltă în o conferință în sala Sfatului, Joi, la 24 Februarie, ora 6 seara.

Având în vedere, că oraşul nostru se bucură de amândouă caracterele atât de favorabile dezvoltării lui, și că Consiliul Sanitar superior de acum doi ani a decretat Braşovul de Stațiune climaterică, d-l dr. Tălăşescu, cu competența lui de igienist, prin conferința sa, vrea să impace aceste două caractere, ca se contrazică și a cărei aplicare întâmpină dificultăți din ambele părți.

Onor. public e invitat a lua parte la această interesantă conferință. Intrarea liberă.

Mulțumită. D-l notar public Dr. Nicolaie Boieru din Braşov a donat pe seama bibliotecii parohiale din comuna Budila 40 cărți. Biserica și societățile Cercul Sft. Gheorghe și Casa culturală, îi aduc cele mai sincere mulțămiri. Budila la 12 Februarie 1927. — Oficiul parohial Pr. Iordan Curcubătă.

Ultime știri

In jurul desființării Regionalei C. F. R.

Știrea desființării Regionalei C. F. R. Braşov a produs, în cercurile comerciale și industriale din regiunea Braşov cea mai rea impresie — considerându-se măsura aceasta ca exclusiv dictată de interese politice de al doilea ordin.

Fruntașii comerțului și industriei din regiunea Braşovului și toate notabilitățile noastre și-au exprimat nedumerirea și îngrijorarea că se răpește unui centru de mare importanță și de uriașă dezvoltare viitoare pe terenul industrial și comercial — punctului cel mai principal de legătură dintre Ardeal și occidentul întreg cu vechiul regat, cu porturile țării — cea mai importantă instituție de cale ferată.

Se crede, totuși, că d-l subsecretar de stat general Ionescu nu va ceda presiunilor politice ce se fac pentru înființarea celei de a V-a Regionale la Galați.

Ridicarea la Braşov a unei statui lui Andrei Şaguna

Constituirea unui mare comitet de acțiune

Am primit la Redacție următoarea comunicare:

Eforia școlară, ca reprezentantă a forurilor administrative ale liceului Andrei Şaguna, sub presiunea sentimentelor sale de înălțătoare venerație și de vie recunoștință față de reprezentantul și apostolul culturii și progresului neamului românesc din Transilvania, fericitul arhiepiscop și metropolit Andrei Baron de Şaguna, și apreciind propunerea d-lui senator și primar, dr. C. Moga, a primit unanim și cu însuflețire, ideea ridicării unei statui mărețe nemuritorului apostol, în Braşov, în parcul dinaintea liceului nostru, ce-i poartă numele.

Subsemnatului i-a revenit îndatorirea, conform adresei On. Eforiei Nr. 3/1927, din 28 Ianuarie 1927, să inițieze și conducă mișcarea în vederea strân-

gerei fondurilor necesare înlăturării măreței opere.

Pentru acest scop se cere colaborarea inimoasă a tuturor Românilor înțelegători, atât ai importanței istorice a lui Şaguna, cât și a problemei puse în curs și se cere constituirea unui mare comitet de acțiune, din persoanele reprezentative ale Românilor ortodocși din Braşov, cari se simțesc puternic legați sulește de Şaguna.

Purtat de aceste preocupări și bizuit pe încrederea neclintită în sentimentele d-voastră, vin să Vă rog respectuos, să binevoiți a lua parte la constituirea ce va avea loc Luni, în 21 Februarie a. c., la ora 5 d. o. în sala festivă a liceului Şaguna.

Braşov, în 12 Februarie 1927. Cu frățescă dragoste, protopop și director, dr. I. Blaga.

INFOR. A T. UNI

D-nul prof. N. Iorga pleacă astăzi din Paris în Spania, unde va ține o serie de conferințe în Madrid și alte orașe ale Spaniei.

Inmormântarea regretatului C. Mille are loc astăzi la ora 2 d. a. în cimitirul Belu. Într-o presă românească a parentat în termeni elogioși activitatea politică și ziaristică de peste 40 ani a defunctului, deplângând moartea sa prea timpurie.

Telefonul Braşov—Cluj este deranjat, din cauza vremii rele din Ardeal, unde cade zăpadă și bate vântul destul de puternic. La Braşov ninge și viscolește de azi dimineață.

Cursele cu birja la Mori. Se aduce la cunoștință generală, că în baza hotărârii Delegației Permanente a Municipiului Braşov No. 26260/926, o cursă cu birja până la 4 persoane, dela Piața Libertății până la Mori adecă până la începutul serpentinelor spre Poiană, s'a fixat cu Lei 100. Pentru fiecare persoană ce trece peste patru, birjarul este îndreptățit a încasa câte Lei 25 în plus. 125 1—1 Primăria.

Amende. Prefectura poliției a pedepsit zilele acestea o nouă serie de șoferi și proprietari de automobile cu suma dela Lei 3000—6000 pentru transgresiune față de regulamentul în vigoare.

Situația vaselor „Durostor“ și „Împăratul Traian“. Din Constanța se anunță: Vaporul „Împăratul Traian“, a căpătat în urma furtunii care s'a deslănțuit pe Marea Neagră în noaptea de 13 14 cor., o înclinație de peste 6 grade. Marți dimineața echipajul acestui vas s'a îmbarcat pe salvatorul „Cleopatra“ cu care a plecat la locul eșuării, pentru salvarea vaselor. Apa a pătruns în „Împăratul Traian“ în cantitate mare, fapt care a făcut ca vasul să capete un adaus de înclinație, adică 30 grade față de cea anterioară de 26 grade.

Situația cargobotului „Durostor“ s'a îngreuiat, deoarece furtuna l'a mai împins spre mal încă câțiva metri. În urma dispozițiilor luate, vaporul „Principesa Maria“ ne mai fiind de nici un folos desezuării vaselor și-a reluat cursa regulată spre Constantinopol-Alexandria-Pireu deasemenea remorcherul „Măntuirea“ a plecat la Dunăre. Cu toată starea critică în care se află vasul „Împăratul Traian“, reprezentanții societății de salvare The Ocean Salvager & Toffager comp., cum și comandantul vasului „Cleopatra“ promit că vasul va putea fi salvat. În ultimul moment se arată că apa a pătruns în vasul „Împăratul Traian“ până la salonul de lux.

Concertul Jean Proșteanu. Astăzi Joi 17 Februarie ora 9 seara are loc în aula Liceului Honterus a doua seară Paganini a artistului Jean Proșteanu.

Din Rusia. Comuniștii în armata roșie

Moscova (Ceps). — După terminarea războiului civil Sovietele au trecut armata roșie pe picior de pace și au hotărât să reducă după posibilități numărul soldaților în serviciu activ. Totodată s'a manifestat tendința de a ridica valoarea armatei din punct de vedere calitativ și s'au luat măsuri ca pregătirea unităților de rezervă să fie cât mai perfectă. Armata roșie e o armată de clasă. De aceea autoritățile sovietice apreciază calitatea ei nu numai din punct de vedere strict militar, ci și politic. Valoarea politică a armatei roșii e constatată după numărul comuniștilor din care se compune și autoritățile sovietice fac tot posibilul ca numărul acestora să sporească.

Zilele trecute, Bubnov, membru în Consiliul revoluționar militar a dat într-o consfătuire asupra activității culturale în armata roșie câteva date asupra numărului și repartizării comuniștilor în această armată. După cele spuse de dânsul, se găsesc în armata roșie 87.000 comuniști organizați în partid și vre-o 120.000 membrii în Asociația tineretului comunist. Din numărul comuniștilor organizați în armata roșie revin aproape jumătate corpului de comandă (47 la sută). Printre soldați numărul comuniștilor e mult mai mic și atinge abia 7 la sută.

Aceste cifre nu dau însă o imagine clară asupra poziției intelectuale a armatei roșii. Comuniștii li se preda în armată noțiuni de politică și organe speciale se ocupă cu educația lor de partid. Asta însă nu asigură pătrunderea întregii ideologii comuniste în rândurile soldaților. Mulți din ei rămân totuși ignoranți în chestiunile politice.

Ziarul militar „Krasnaia Zvezda“ aduce câteva interesante observații asupra felului cum militarii roșii înțeleg și închipuie lozincile și termenii bolșevici. Autorul numelui articol vorbește de 10 militari comuniști printre cari doi erau membrii ai Asociației tineretului comunist și arată ce rețin aceștia din noțiunile politice predate. Ancheta făcută a arătat că din cei 10 numai unul știa ce este Kuomintan. Ceilalți credeau că e un nume chinezesc. Numai doi știau cine e Cicerin. Deasemenea numai doi puteau să definească corect cuvântul discuțiune, ceilalți au explicat că „discuțiune“ înseamnă când mai mulți oameni merg sau călătoresc. Despre comitetul executiv central auziseră numai șase. Și ce înseamnă cuvintele fracțiune, comitern, rezoluție, opoziție, economie, etc. știau numai 1—4 soldați din zece.

Reese după aceste date că pregătirea politică a armatei roșii e încă insuficientă și înaltele autorități sovietice caută din nou măsuri pentru a o îmbunătăți. După planul comandamentului armatei roșii un rol important în această activitate politică îl va avea corpul ofițeresc.

CINEMA APOLLO

17 Februarie

Femei care nu se pot cumpăra

cu MAE MURRAY.

18, 19, 20, 21 Februarie

Senzație mondială

Familia lui Schimek

După renumita comedie a lui Gustav Kadelburg.

În rolul principal: Xenia Desny, Olga Tschecowa, Livio Pavanelli, Wilhelm Dieterle.